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ATA DA VIGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e vinte e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, saúdo Vossa Excelência e os 
Deputados presentes no início da Sessão: Zé Teixeira, Barbosinha, Paulo Duarte, 
Pedro Kemp, Evander Vendramini, Felipe Orro, Antonio Vaz, Amarildo Cruz, Marcio 
Fernandes, Lucas de Lima, Capitão Contar, Coronel David, Londres Machado. Saúdo 
também quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet e os 
servidores desta Casa. Quero parabenizar a nossa equipe técnica, que já fez os 
ajustes no som. Hoje, Deputado Pedro Kemp, não há eco no Plenário. Leitura da ata. 
"Ata da Vigésima Terceira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
cinco dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e 
dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Vinte e Seis da Vigésima Segunda Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: 
Mensagens nºs 13 e 14/2022, do Poder Executivo; Ofício nº 126.664.073.0449/2022, 
do Poder Judiciário de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 419/2022, do Instituto Nacional 
do Seguro Social; Ofício nº 31/2022, da Agência Nacional de Telecomunicações; E-
mail, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 494/2022, da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
1.084/2022, da Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande; Ofício nº 
573/2022, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande; Ofício nº 
117/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Jardim; Ofício nº 256/2022, da 
Fundação de Serviços de Saúde de Dourados; Ofício nº 43/2022, do Hospital do 
Câncer de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre 
a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Antonio Vaz, Zé Teixeira, Pedro 
Kemp, Evander Vendramini, Lidio Lopes. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve 
oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 321/2021, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes; Projeto de Lei nº 413/2021, de autoria do Deputado 
Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 6/2022, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, 
em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 41/2022, de 
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autoria do Deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de Carlinda 
Coutinho Pedroso e José Aparecido do Nascimento; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado Barbosinha, endereçada aos familiares de Aniz Rasslan; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada à Diretoria Executiva Regional - Região Escoteira de Mato Grosso do Sul, 
para o triênio 2022/2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Barbosinha, endereçada ao Grupo de Dança Anastadance pela conquista da 
vaga para a Copa do Mundo de Dança; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Barbosinha, endereçada ao Grupo Globo pela produção da 
Novela Pantanal e por propagar a imagem e a cultura de Mato Grosso do Sul para o 
mundo; requerimentos de informações, de autoria do Deputado Capitão Contar; 
indicações, de autoria dos Deputados Pedro Kemp, Zé Teixeira, Renato Câmara, Mara 
Caseiro, Lucas de Lima, Jamilson Name, Capitão Contar, Barbosinha, Felipe Orro, 
Antonio Vaz, Paulo Corrêa e Evander Vendramini. EXPLICAÇÕES PESSOAIS -
 Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, Barbosinha, Paulo Corrêa, 
Professor Rinaldo, Pedro Kemp e Amarildo Cruz. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, trinta e um de março do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados! Expediente da Sessão Ordinária do dia 6 de abril de 2022: Ofícios nºs 89 e 
594/2022, do Ministério da Infraestrutura, respondendo às indicações do Deputado 
Capitão Contar (Prot. nºs 24.751, 24.753/2022); Ofício nº 870/2022, do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes, respondendo à indicação do Deputado 
Capitão Contar (Prot. nºs 24.752/2022); Ofícios nºs 26, 27, 36 a 38/2022, da Senadora 
Simone Tebet, respondendo às indicações dos Deputados Zé Teixeira, Barbosinha e 
Renato Câmara (Prot. nºs 24.776, 24.777, 24.778, 24.780/2022); Ofício nº 478/2022, 
da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando as contas 
anuais do governo relativas ao exercício financeiro de 2021, para a apreciação desta 
Casa de Leis (Prot. nºs 24.763/2022); Ofício nº 205/2022, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Corumbá, respondendo à indicação do Deputado 
Capitão Contar (Prot. nºs 24.757/2022); Ofício nº 3.057/2022, Secretaria Municipal de 
Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Jamilson Name 
(Prot. nºs 3.057/2022). Senhor Presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas 
indicações, de autoria do Deputado Capitão Contar. Indico à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
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ao Diretor-Geral da Agência Nacional de Energia Elétrica, Senhor André Pepitone da 
Nóbrega, com cópia à Presidente do Conselho de Consumidores da Área de 
Concessão da Energisa, Senhora Rosimeire Cecília da Costa, solicitando que sejam 
suspensos quaisquer reajustes de tarifas referentes à energia elétrica, tendo em vista 
o processo de recuperação econômica gradual que o País enfrenta atualmente (Prot. 
nº 01160/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, 
Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal Saúde, 
Doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, solicitando a manutenção e a reativação do 
aparelho de Raio-X da UPA Vila Almeida (Prot. nº 01159/2022). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor 
Adauto Rodrigues de Oliveira, agropecuarista que iniciou sua trajetória na própria 
lavoura, em 1990, no Município de Guia Lopes da Laguna, e, em 1999, foi para o 
Município de Miranda, onde, na Fazenda San Francisco, começou suas atividades de 
plantio de arroz irrigado. O Senhor Adauto esteve na presidência do Sindicato Rural de 
Miranda e Bodoquena por dois mandatos, (2012 a 2018), e desenvolveu ações que 
trouxeram benefícios ao pequeno, médio e grande produtor (Prot. nº 01151/2022). 
Uma indicação e um requerimento de informações, de autoria do Deputado Felipe 
Orro. Indico à Mesa, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente Regional do 
Departamento Nacional de Infraestrutura e Transportes em Mato Grosso do Sul, 
Senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando a manutenção da Rodovia BR-060, no 
trecho que liga Paraíso das Águas à ponte sobre o Rio Verde. A presente indicação 
tem base em pedidos enviados ao nosso gabinete por autoridades e produtores rurais 
da região (Prot. nº 01171/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 46, inciso XIV, 
alínea "c", do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de 
Infraestrutura e Transportes em Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis 
Junior, solicitando a informação anexa (Prot. nº 01172/2022). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Gerson Claro. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Rudel Espíndola 
Trindade Júnior, Diretor-Presidente do Detran/MS, solicitando que seja ampliado o 
número de vagas no Projeto CNH Social e que seja analisada a possibilidade de 
criação de um programa para financiar a CNH para pessoas que preencham os 
requisitos já exigidos (Prot. nº 01148/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Herculano Borges. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Adriane Lopes, Prefeita de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a troca da lâmpada do poste de 
iluminação pública localizado na Rua Floriana Lopes, próximo à Rua da Divisão, no 
Bairro Parati (Prot. nº 01155/2022). Uma indicação e duas moções de congratulação, 
de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, solicitando a implantação do Vale Gás em 
nosso Estado, para atender as famílias em vulnerabilidade social (Prot. nº 
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01167/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o douto Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno, que seja enviada 
moção de congratulação ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
Comandante-Geral da PMMS, com cópia ao Soldado PM Muryllo Henrique Sandim 
Serafim e ao Aspirante a Oficial PM Max William Alves, policiais militares da 10ª CIPM 
- Companhia Independente de Polícia Militar, que, na noite do dia 2 de abril do 
corrente ano, salvaram a vida de um bebê de apenas dez dias de vida que se 
encontrava engasgado (Prot. nº 01168/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação aos Sargentos PM Carlos Roberto do Nascimento, Denilson Lemes 
Vieira Teodoro e José Pereira Ferreira e ao Cabo Daniel Alfredo dos Santos, todos do 
3º Pelotão de Rio Verde de Mato Grosso, que, com muita calma e técnica de resgate e 
salvamento, fizeram com que uma mulher de cinquenta e dois anos de idade 
desistisse da ideia de cometer suicídio (Prot. nº 01175/2022). Duas indicações, de 
autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 
do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de Campo Grande, com cópia 
ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de 
Transporte e Trânsito, solicitando a cobertura do ponto de ônibus nº 967, localizado na 
Rua José Garcia Lopez Filho, no Bairro União (Prot. nº 01173/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senhora Adriane Lopes, Prefeita de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
limpeza do campo de futebol localizado no centro comunitário da Rua Heitor Vieira de 
Almeida, no Bairro Jardim Aeroporto (Prot. nº 01170/2022). Três indicações e um 
projeto de lei, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância 
com os artigos 160, VI, e 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Renato 
Marcilio da Silva, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a 
pavimentação asfáltica da MS-316, no trecho que liga os Municípios de Inocência e 
Aparecida do Taboado (Prot. nº 01153/2022). Indico à Mesa, em consonância os 
artigos 160, VI, e 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Renato 
Marcílio da Silva, e ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes, Senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando a 
construção de anel viário no Município de Ladário, no entroncamento da Avenida 
Emiliana Alves com a BR-262 (Prot. nº 01144/2022). Indico à Mesa, em consonância 
com os artigos 160, VI, e 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Renato 
Marcílio da Silva, ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor 
Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Hugo Djan Leite, solicitando a instalação de uma base do 
Corpo de Bombeiros no Bairro Nova Lima (Prot. nº 01147/2022). Projeto de lei que 
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denomina Terceiro-Sargento José Aparecido Alves o prédio que abriga o Quartel da 
Polícia Militar Ambiental do Município de Cassilândia (Prot. nº 01154/2022). Uma 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação à Escola Erasmo Braga, que, nesta data de 6 de abril, comemora 
oitenta e três anos de criação (Prot. nº 01150/2022). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, em consonância com os artigos 160, VI, e 
176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos 
Videira, solicitando atendimento ao Ofício nº 41/2022/GP/CMLC, aprovado em Sessão 
Ordinária pela Câmara Municipal de Vereadores, para melhoria nas condições de 
trabalho da Corporação da Polícia Militar de Laguna Carapã (Prot. nº 01152/2022). 
Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 
Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
Governador do Estado, com cópia ao Senhor Renato Marcílio, Secretário-Adjunto de 
Estado de Infraestrutura, solicitando a implantação de um redutor de velocidade (tipo 
quebra-molas) na Rodovia MS-164, entrada do Bairro São Vicente de Paula, no 
Município de Ponta Porã (Prot. nº 01166/2022). Requeiro à Mesa, conforme os termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Luiz Henrique Volpe Camargo, ex-secretário jurídico e 
legislativo deste Parlamento, por ter sido o advogado mais votado na lista sêxtupla 
para a vaga de desembargador do Tribunal Regional Federal da 3ª Região (TRF3), em 
votação realizada na tarde de segunda-feira (4), no Conselho Federal da OAB (Prot. nº 
01143/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
Educação, solicitando estudos no sentido de inserir na carga horária dos professores 
de apoio pedagógico em Educação Especial que atuam nas escolas da Rede Estadual 
'horas destinadas à execução do planejamento (aula atividade)' — da mesma forma 
que estão previstas para os demais professores da rede (Prot. nº 01156/2022). Indico 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução do serviço de 
encascalhamento e patrolamento da Rua Steiner Gali, esquina com a Rua Cláudio 
Coutinho, no Bairro Jardim Bálsamo (Prot. nº 01157/2022). Uma indicação, de autoria 
do Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Prefeito de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal do 
Meio Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luís Eduardo Costa, solicitando a remoção 
de uma árvore localizada na Rua Pedro Celestino, em frente ao número 1.221 (Prot. nº 
01169/2022). Duas indicações, um requerimento e uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Renato Marcilio da Silva, solicitando o recapeamento da 
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Rodovia MS-418, no trecho denominado Olho d'água/Caeté, no Município de Coxim 
(Prot. nº 01149/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Diretor-Presidente 
da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, solicitando a doação de materiais esportivos para atender aos projetos 
sociais esportivos do Município de Sidrolândia (Prot. nº 01146/2022). Com fundamento 
no que dispõe o artigo 160, inciso V, do Regimento Interno, encaminho o presente 
requerimento à Mesa Diretora desta Casa, após deliberação do colendo Plenário, 
solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 29 de abril de 2022, 
às oito horas, para a realização, na forma híbrida, da Audiência Pública sobre a 
Contribuição dos Estados para a Implementação da NDC (Contribuição Nacional 
Determinada) Brasileira (Prot. nº 01158/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares da Senhora Aparecida Maria Zanirato Contini, falecida no dia 31 de março 
de 2022 (Prot. nº 01165/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos deputados federais e senadores representantes de Mato 
Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização 
de recursos federais objetivando a aquisição de um veículo utilitário para atender às 
necessidades da Secretaria Municipal de Assistência Social de Caarapó (Prot. nº 
01161/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e ao Superintendente Estadual da 
Fundação Nacional de Saúde, Senhor Jair Leite Viana, solicitando a perfuração de 
poço artesiano no Assentamento Guardinha, bem como, em caráter emergencial, a 
instalação de uma caixa d’água em local estratégico, para uso coletivo (Prot. nº 
01162/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a construção de uma 
escola estadual no Distrito de Pana, no Município de Nova Alvorada do Sul (Prot. nº 
01163/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a execução da 
Operação Tapa-Buraco (ou recapeamento) em toda a extensão da Rodovia MS-134, 
no segmento entre o Distrito de Nova Casa Verde e a sede do Município de Nova 
Andradina (Prot. nº 01164/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Não há orador inscrito no Grande Expediente. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 240/2020. Autor: Deputado Marcio Fernandes. 
"Eleva o Município de Bela Vista à Capital Sul-Mato-Grossense da Pedra Cal". 
A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer, favorável por maioria, tendo como relator o Deputado Coronel David. 
A Comissão de Turismo, Indústria e Comércio emitiu parecer favorável, por maioria, 
tendo como relator o Deputado Amarildo Cruz. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 240/2020, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota, em tempo, o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 161/2021. Autor: Deputado Lucas de 
Lima. "É vedada aos planos de saúde a limitação de consultas e sessões de 
fisioterapia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e psicoterapia no tratamento das 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA), no Estado de Mato Grosso do 
Sul". A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, 
por maioria, à Emenda Substitutiva Integral 03, tendo como relator o Deputado Lidio 
Lopes. A Comissão de Defesa dos Direitos do Consumidor emitiu parecer favorável, 
por maioria, à Emenda Substitutiva Integral 03, tendo como relator o Deputado Marcio 
Fernandes. Em discussão... 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para discutir, o Deputado Lucas de Lima. 
Vossa Excelência disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Este projeto visa a proibir que os planos 
limitem as consultas e sessões de fisioterapia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e 
psicoterapia, bem como o tratamento, a pessoas com Transtorno do Espectro Autista 
(TEA). A legislação vigente dá garantia de cobertura ao tratamento multidisciplinar 
especializado e por tempo indeterminado ao beneficiário autista de plano de saúde. As 
principais justificativas utilizadas pelas operadoras para limitar essas sessões de 
terapias multidisciplinares são: 1 - que alguns dos procedimentos são barrados por 
exclusão contratual; 2 - que as terapias são previstas pelo rol da ANS. Em ambos os 
casos, a negativa de cobertura configura prática abusiva e é considerada uma violação 
dos direitos do consumidor beneficiário. Por isso, a alegação de que os procedimentos 
não previstos no referido rol não devem ser cobertos é equivocada. Esse entendimento 
foi, inclusive, sumulado pelo Tribunal de Justiça de São Paulo, que diz na Súmula nº 
102: "Havendo expressa indicação médica, é abusiva a negativa de cobertura de 
custeio de tratamento, sobre o argumento da sua natureza experimental, ou por não 
estar prevista no rol de procedimentos da ANS". Quanto à exclusão contratual, é 
importante esclarecer que o plano de saúde não pode limitar as opções de tratamento 
do beneficiário. Logo, quando o médico decide qual método a ser utilizado para tratar o 
paciente, o convênio médico deve fornecer a terapia indicada. Por isso, com base na 
competência desta Casa de Leis, peço aos Senhores Deputados que votem 
sim. Obrigado. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 161/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo o Deputado Lucas de Lima 
pela apresentação deste projeto que trata de uma causa nobre; sou voluntário em 
ações voltadas ao Transtorno do Espectro Autista (TEA). Alguns planos de saúde 
realmente impõem limitações aos usuários, sessões, consultas, enfim. Se cumprida 
essa lei, os usuários de planos de saúde, que já pagam altos custos, serão 
beneficiados e receberão o tratamento devido. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, este é um projeto 
interessante, importante... Estamos votando em primeira ou segunda? 

PRESIDENTE - Em segunda. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Em segunda... Pois bem, eu fiz uma 
análise desse projeto, Presidente. Ocorre que nós votamos um projeto de nossa 
autoria, de 2019, que impede a limitação do tratamento de pessoas, de todas as 
categorias, desde que prescrito por médico ou por profissionais de áreas análogas. 
Mas agora o projeto do Deputado Lucas de Lima, embora importante, está na verdade 
restringindo o impedimento dessa limitação a alguns tratamentos (fonoaudiológico, 
fisioterápico, entre outros) no caso dos autistas. Eu tenho um receio jurídico nisso aí. 
Porque nós temos hoje uma lei mais ampla que abrange todos os ramos, todo tipo de 
paciente, todas as doenças; com a nova lei, eu temo estarmos derrogando, afastando 
os efeitos de uma lei mais ampla que já existe. Eu entendo o porquê do projeto do 
Deputado Lucas de Lima, é uma lei importante, todavia, por uma questão de técnica 
jurídica, por entender que isto implicará a revogação tácita de um projeto maior e mais 
benéfico — apenas por isso —, eu vou votar contra no mérito. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor presidente, eu agradeço aos 
colegas que votaram a favor do projeto. Entendo perfeitamente a objeção do Deputado 
João Catan, mas neste momento nós estamos votando este projeto; não sei se o dele 
já foi votado, aprovado, sancionado... O fato é que estamos nessa luta, junto também 
com as pessoas que nos procuram no gabinete, em defesa do Transtorno do Espectro 
Autista (TEA). Temos aqui vários Deputados defendendo a causa; quero parabenizar o 
Deputado Neno Razuk, que vem defendendo essa bandeira, apresentando vários 
projetos; Antonio Vaz e Felipe Orro. Além de fazer os projetos, estamos enviando 
emendas também. Enviei emendas para vários institutos e ONGs que fazem o 
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tratamento, que cuidam dessas pessoas. Só quem tem uma pessoa com TEA dentro 
de casa, na família, sabe do que estou falando. É importantíssimo esse projeto para o 
êxito do tratamento dessas pessoas — inclusive enviei uma emenda para o Prefeito 
Josmail Rodrigues, lá de Bonito, para a construção de duas salas para que se cuide 
especificamente dessas pessoas. Eles têm que ter também um tratamento 
diferenciado e o Prefeito Josmail, como sempre, nos atendeu, e em breve Bonito 
estará recebendo essas duas salas específicas para o tratamento do TEA. Agradeço a 
todos. O meu voto, com certeza, é sim.  

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, inicialmente gostaria 
de parabenizar o Deputado Lucas de Lima pela iniciativa. Eu já apresentei projetos 
para contemplar essas pessoas com autismo, outros colegas fizeram o mesmo, e tudo 
que vier ajudar nessa questão, é uma iniciativa louvável. Infelizmente, na prática, ainda 
é um grande sofrimento para mães e pais que têm filhos com autismo. Ontem mesmo 
estive numa clínica aqui em Dourados, o PAI (Pronto Atendimento Infantil), que foi 
idealizada por mim, quando eu era ainda deputado federal; na época, consegui 
recursos junto ao governo federal para a obra. A clínica é justamente para atender 
essas crianças, principalmente as que têm algum transtorno. Pois ontem fui lá: várias 
mães reclamando que a clínica não tem psiquiatra infantil, que esse atendimento foi 
suspenso. De maneira que, na prática, o poder público infelizmente ainda não se 
empenha no sentido de atender essas pessoas. Donde se segue que nós, Deputados 
Estaduais, temos que agir, apresentar leis, que é o que nos cabe fazer, que a 
execução, obviamente, é do Poder Executivo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim.  
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PRESIDENTE - Agradeço. Com a licença dos colegas, voto sim também 

nesse projeto de suma importância do Deputado Lucas de Lima.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Concedo a palavra, pela ordem, ao Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, só queria tranquilizar o 
Deputado João Henrique quanto às implicações desse projeto na lei de sua autoria. A 
lei posterior só revoga a anterior quando expressamente o declare, quando seja com 
ela incompatível, ou quando regule inteiramente a matéria de que tratava a lei anterior. 
Em não se tratando disso, não há falar em revogação nem incompatibilidade da lei do 
Deputado Lucas de Lima com a do Deputado João Henrique. Era só para fazer esse 
esclarecimento. Obrigado.  

PRESIDENTE - OK. Agradeço, nobre Deputado Professor Barbosinha. 
Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 270/2021. Autor: 
Deputado Marçal Filho. "Institui o 'Setembro Verde' como mês dedicado à 
conscientização sobre a importância da doação de órgãos, e dá outras providências". 
A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer 
favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 270/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 

Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, 
primeiramente gostaria de agradecer aos colegas que estão votando favoravelmente 
ao meu projeto. A intenção é conscientizar as pessoas sobre a importância da doação 
de órgãos. Não obstante as muitas campanhas que andam por aí, na mídia em geral, 
qualquer esforço nesse sentido nunca é demais, porque infelizmente ainda são poucas 
as pessoas que se dispõem a doar, e o doador, ele próprio tem de manifestar esse 
desejo ainda em vida. Esperamos que essa seja mais uma ferramenta a ser utilizada 
pelo poder público para incentivar a doação de órgãos. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo: como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quinze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 357/2021. Autor: Deputado Herculano 
Borges. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual do 
Biomédico, e dá outras providencias". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, 
Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
Deputado Pedro Kemp. Em discussão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Para discutir, Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra, o autor, Deputado 
Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado, Senhor Presidente. 
Como já mencionado, o projeto institui, no âmbito do nosso Estado, o Dia Estadual do 
Biomédico, a ser comemorado, todos os anos, no dia 20 de novembro. Para que os 
colegas entendam, a Biomedicina é uma das mais jovens profissões da área da saúde 
no Brasil, tendo seu primeiro curso sido criado em 1966 pela Universidade Federal de 
São Paulo. O objetivo inicial do curso, conhecido na época como “Ciências 
Biomédicas”, era formar profissionais docentes e pesquisadores para atuarem na 
Faculdade de Medicina e Odontologia da Unifesp. Entretanto, a profissão se ramificou 
em suas atividades e hoje conta com mais de trinta e cinco áreas de habilitação. A 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 28      26ª SESSÃO ORDINÁRIA         REALIZADA EM 06/04/2022 
                                                                                                                   AL- 16 

 
profissão foi regulamentada em 1979, os Conselhos Federal e Regionais de 
Biomedicina foram criados e hoje regulamentam o exercício da profissão em suas 
várias especializações. O Dia Nacional do Biomédico é comemorado, anualmente, dia 
20 de novembro, instituído pela Lei Federal n° 11.339, de 3 de agosto de 2006. 
Saliento a importância desses profissionais, que se dedicam ao estudo e pesquisa em 
diversas áreas da saúde, contribuindo na prevenção e no desenvolvimento de 
tratamentos para doenças da modernidade decorrentes das transformações do corpo 
humano e do meio ambiente. Inclusive durante a pandemia da Covid, os biomédicos 
tiveram lugar de destaque no combate ao vírus, com profissionais participando do 
sequenciamento do material genético do vírus, da produção de vacinas... Enfim, foi 
crucial o papel desempenhado por esses profissionais na pandemia; foi e está sendo 
muito importante. Ano passado, 2021, foram comemorados os vinte anos do primeiro 
curso implantado aqui no Estado, curso que já formou mais de quinhentos 
profissionais. O primeiro curso foi aberto lá em Dourados, no Centro Universitário da 
Grande Dourados. Portanto, em nome do Presidente do Conselho Federal de 
Biomedicina, Doutor Silvio José Cecchi, e do Presidente do Conselho Regional de 
Biomedicina da 1ª Região, Doutor Dácio Eduardo Leandro Campos, eu quero saudar a 
todos os biomédicos do nosso Estado. E aproveito a oportunidade para pedir o voto 
dos nobres Deputados, para que possamos valorizar essa importante classe da área 
da saúde, que muito tem contribuído para a saúde do Estado e do País. Era só. 
Obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Ainda em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 357/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar?  
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o  Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 

Deputado Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - O Deputado Professor Rinaldo está sem som... Pode 
votar em Libras, por favor... OK, entendi. O Deputado Professor Rinaldo votou sim, 
registrado o voto. E voto junto também com o Deputado Herculano Borges. Solicito o 
resultado da votação ao Segundo-Secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Obrigado, Presidente. Com voto de Vossa 
Excelência, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em discussão 
única e votação simbólica. Três requerimentos, dezesseis indicações e seis moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 6. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão 
do falecimento do Senhor Donevil Alves. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Inscreve-se em primeiro lugar o Deputado Herculano 
Borges. Alguém mais?... Tem a palavra o Deputado Herculano Borges. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, só queria entregar à Mesa Diretora a justificativa para a minha ausência na 
sessão plenária de amanhã, dia 7. Estarei representando a Casa e palestrando na 
reunião da União das Câmaras de Vereadores do nosso Estado, sobre o combate 
à exploração e ao abuso sexual de crianças e adolescentes nos municípios. Estarei, 
portanto, nesse seminário legislativo. Não demora estarmos no mês de maio, 
quando travaremos essa discussão de forma mais incisiva, não só aqui na Assembleia, 
mas em todos os setores da sociedade. É o Maio Laranja, projeto de nossa autoria, 
que nasceu aqui na Assembleia, em nosso gabinete. Fico muito feliz em saber que 
todos os Estados estão usando o nome "Maio Laranja"; o governo federal está 
utilizando a campanha como "Maio Laranja" também; orgulha-me ter sido o autor da 
divisa "Maio Laranja", de ter o domínio da marca. Mas o mais importante é perceber 
que a sociedade toda está discutindo o tema da proteção à criança, em especial contra 
o abuso e exploração sexual, esse crime hediondo que geralmente pune a vítima e 
perdoa o agressor. Então, esse trabalho que estamos desenvolvendo aqui em Mato 
Grosso do Sul tem sido referência para todo o Brasil. Amanhã vamos falar com 
vereadores dos nossos setenta e nove municípios, para que neste mês de maio eles 
nos ajudem a desencadear as ações do "Maio Laranja" nos seus respectivos 
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municípios. Porque nós sabemos que o combate ao abuso sexual é uma demanda de 
toda a sociedade. Quando percebemos que a família, Deputado Amarildo, ambiente 
em que a criança mais deveria sentir-se protegida, é justamente onde mais se 
verificam os abusos — 80% dos abusos ocorrem no ambiente familiar —, nos damos 
conta também de que a sociedade precisa entrar em ação. A Assembleia está se 
empenhando nisso, agradeço a todos que votaram favoravelmente à aprovação do 
Maio Laranja. Agora entram em cena também as Câmaras de Vereadores, Ministério 
Público, Secretaria de Segurança Pública, Secretaria de Educação, enfim, a sociedade 
como um todo está envolvida nesse combate. Então, Presidente, entrego a Vossa 
Excelência essa comunicação interna, justificando a nossa ausência na sessão de 
amanhã, por estarmos palestrando lá na União das Câmaras de Vereadores, no 
Seminário Estadual Legislativo. Era só, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço aos Senhores Deputados e os convido para a 
nossa próxima sessão. Nada mais havendo a tratar, dou por encerrada a presente 
Sessão (10h09min). 

 


